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                     Adaptační plán
Děti přicházejí do MŠ z určitého rodinného prostředí, které se od prostředí školy zásadně liší. Jedná se o přelomovou událost v životě dítěte i celé rodiny, doprovázenou značnou změnou v denním režimu všech zúčastněných.

Naší snahou je, aby dítě chodilo do školy rádo a bylo v ní spokojené. Proto je nutná spolupráce a komunikace školy s rodiči.

Dítě si na počátku docházky do MŠ musí zvykat na mnoho nového:

· nepřítomnost rodičů

· cizí autority

· větší množství vrstevníků

· režim dne

· řízenou činnost

· nová pravidla

· nové prostředí

Některé děti se adaptují na prostředí mateřské školy snadno, někdo má s adaptací větší problémy. Každý potřebuje i jiný časový fond, aby si na novou situaci zvykl.
Samotný nástup do mateřské školy má několik fází. Doba pobytu ve škole se prodlužuje v závislosti na stupni socializace dítěte.

1.fáze – počáteční
Dítě zůstává v MŠ nejdéle hodinu (od 8 do 9 hod), prožije ranní přivítání, má možnost sledovat poutavé aktivity, přidat se a seznámit se s prostředím třídy. V tomto čase probíhá i hygiena a svačinka. V této fázi je dítě pozorovatel a je na něm kdy a jak se zapojí. Učitel je opatrný, nenaléhá na navázání kontaktu s dítětem, nabízí hračky, aktivity, hru, dítě do ničeho nenutí.

2.fáze – seznamovací

Dítě zůstává ve škole déle, využívá i pobyt venku, ale odchází před obědem. Doba pobytu do oběda se s rodiči domlouvá individuálně na základě toho, jak se daří adaptace. Učitel dítě provází, seznamuje s aktivitami, zvyklostmi, motivuje dítě ke spolupráci s ostatními dětmi.

3.fáze – stabilizační

Dítě odchází po obědě. Je plně zařazeno do dopoledního programu, má stále dost času na seznamování se s dospělými, kamarády, chodem školy. Učitel je zde průvodcem, jistotou a přítelem.

4.fáze – jdu už po spa…

Dítě zůstává v MŠ i na spaní. I zde je nutné vzbudit v dítěti důvěru, umožnit mu dostatek odpočinku a být mu partnerem, aby se zbavilo posledních obav z delšího odloučení od rodiny.

V období 1.fáze je vhodné, aby rodič byl poblíž a mohl být v případě potřeby přivolán.
I v dalších fázích adaptace je dobré, aby rodiče byli na příjmu na telefonu. Někdy je vhodné vyjít dítěti vstříc a případně ho vyzvednout i mimo smluvený čas.

Jednotlivé fáze nejsou časově omezené – každé dítě je posuzováno individuálně a adaptace vychází především z potřeb dítěte, závisí na věku, psychickém vývoji i na povaze dítěte – jsme rády když můžeme rodičům poskytnout průběžné informace o tom, jak se dítěti dařilo, případně společně plánovat další postup adaptace. Stejně tak je vhodné, aby rodiče sdělili, jak se dítě chová po příchodu do rodinného prostředí, zda je unavené, veselé, zda se do školy těší apod. Pokud se u dítěte objeví velké adaptační problémy, je nutné společně hledat individuální řešení v zájmu dítěte.
V naší mateřské škole standartně nenabízíme možnost adaptace dětí za přítomnosti rodičů. Důvodem je rodinný typ školy, děti oslovují paní učitelky a ostatní personál – „ Teto“. V případě průběžných adaptací dětí ve školním roce nepůsobí přítomnost dalších tet vhodně.  Děti v mateřské škole se s rodiči mohou setkat při tvoření s rodiči, při akcích pořádaných pro rodiče, při pracovních setkání např.na zahradě apod.

V naší mateřské škole přistupujeme ke každému dítěti jako k individuální osobnosti a snažíme se přizpůsobit adaptaci jeho potřebám. Citlivé přijetí, klidné vystupování, tolerance, vcítění se do situace dítěte je základem pro získání důvěry a zmenšení jeho obav z nového prostředí bez přítomnosti rodičů. Tímto celý personál školy dítěti pomáhá vstoupit do nového prostředí.

1.9.2022                                                                                   Alena Kubátová, DiS.

                                                                                                      Ředitelka školy

Příloha I – Adaptační plán
Pár rad na závěr:

·  Při předávání dítěte do třídy:

· zbytečně neprodlužujte ranní loučení (prodlužováním loučení prodlužujete pláč dítěte)

· nevyvolávejte v dítěti lítost nad vzájemným odloučením

· pokud bude dítě plakat, buďte přívětiví, ale i rozhodní (je běžné, že dítě pláče, poměrně často se však uklidní za pár minut po odchodu rodičů)

· nikdy neodcházejte tajně, bez rozloučení

· pokud dáte dítěti slib (přijdu za chvíli, přijdu po obědě…), vždy jej splňte

· pokud jeden z rodičů nese předávání dítěte těžce, je lepší, aby dítě vodil druhý rodič

· Všeobecné rady:
· před nástupem do MŠ navštěvujte s dětmi rodiny s jinými dětmi, mateřská centra, dětské herničky, kamarády,…

· rozvrhněte si čas tak, aby dítě nebylo při příchodu do školy stresováno

· nespěchejte na dítě, dopřejte mu čas, aby zvládlo věci samo

· nesnažte se adaptaci urychlit, netlačte na dítě

· povídejte si o tom, co dítě ve školce dělalo, co nového se naučilo

· udělejte si jasno v tom, jak adaptaci na školku prožíváte vy, děti dokážou velmi citlivě vycítit projevy strachu, nejistoty, váhání u svých rodičů

· vyvarujte se výhrůžek typu: „Počkej, až budeš chodit do školky!“ „Jestli budeš zlobit, půjdeš do školky.“ – děti by se díky tomu obávaly školky předem

· mějte spolu s dětmi pravidla a dbejte, aby se dodržovala (dospělý stanovuje hranice, pravidla, dítě se je učí respektovat)

· zaměřte se na rozvoj sebeobsluhy (používat WC, umývat si ruce, držet lžíci, najíst se, pít z hrnečku, s pomocí se obléci, obout si boty...)

· vysvětlujte dětem, co je vhodné a nevhodné chování a proč tomu tak je
Kdykoliv budete potřebovat, stačí kontaktovat učitelky, ředitelku osobně, telefonicky, e-mailem. Můžeme se sejít a probrat vaše obavy a potřeby vašich dětí.

Adaptační proces je náročný nejen pro dítě samotné, ale i pro rodiče, kteří mohou prožívat různé obavy. Neváhejte proto být aktivní v adaptačním procesu vašeho dítěte a ptejte se na to co vás zajímá.

